

**Славься, Университет,  
дух свободной воли!**

# ЗАУ науку

Газета Алтайского госуниверситета № 45 (1123) 12 ноября 2009 г.

Мотайте на УС

## Больше патриотизма! Больше инициативы!

28 октября состоялось очередное заседание Ученого совета АлтГУ под председательством ректора проф. Ю.Ф. Кирюшина.

Почетной грамотой за многолетний добросовестный труд в АлтГУ, большую работу по развитию кафедры политологии, открытию новой специальности и значительный вклад в подготовку новых специалистов, а также в связи с 70-летием со дня рождения награжден В.Я. Баркалов.

Традиционно были рассмотрены конкурсные дела.

О представлении к награждению государственными, ведомственными и местными наградами преподавателей и сотрудников университета доложила секретарь Ученого совета Т.Н. Соболова.

В докторантуру - по представлению докладчика А.А. Тишкова - были рекомендованы двое:

- по специальности 07.00.02. «Отечественная история» - к.и.н., доцент кафедры теории и истории государства и права Алтайского института экономики Виталий Валерьевич Веденников. (Научный консультант д.и.н., проф. В.А. Скуневский);

- по специальности 22.00.04

«Социальная структура, социальные институты и процессы»

- к.с.н., доцент кафедры эмпирической социологии конфликтологии АлтГУ Наталья Петровна Гончарова. (Научный консультант - д.с.н., профессор С.Г. Максимова).

Об утверждении плана работы Ученого совета на 2009-2010 учебный год доложил Ю.Ф. Кирюшин. После обсуждения план был утвержден.

О внесении изменения в «По-

ложение о конференции научно-педагогических работников, представителей других категорий работников и обучающихся ГОУ ВПО «Алтайский государственный университет» также доложил Ю.Ф. Кирюшин. По рекомендации начальника ЮО А.Н. Лукьянова, от ППС предлагается избирать 1 делегата от 6 человек, а по остальным категориям работников - 1 делегата от 12. Это будет 220-230 человек. Правда будет людей собрать, из филиалов проще приехать. А то из Рубцовска делегация в один автобус не помещалась. В других вузах - 150-160 человек как правило собирается на конференцию. К тому же, на конференции большинство должно быть из преподавателей. При одном воздержав-

(Окончание на 2 стр.)

## Конкурс «Моя семейная реликвия»

Исторический факультет и кафедра археологии, этнографии и музеологии объявляет конкурс «Моя семейная реликвия».

Конкурс будет проводиться по следующим номинациям:

- «Мое родословное древо»; «Моя семейная фотореликвия»; «Моя семейная легенда» (конкурс эссе о семейной истории и семейных легендах); «Моя семейная реликвия» (старинные предметы, связанные с историей семьи).

К участию конкурса приглашаются студенты, преподаватели и сотрудники АлтГУ. Материалы принимаются до 30 ноября 2009 года на кафедре археологии, этнографии и музеологии (ауд. 211 «М», Наталья Петровна Иванова, Марина Юрьевна Кузеванова).

Принимаются заявки на проведение мастер-класса на составление и оформление своего родословного древа. По интересующим вопросам обращаться на кафедру археологии, этнографии и музеологии (тел. 66-81-58; E-mail: kae@hist.asu.ru).

По итогам конкурса будет организована выставка. Участники, предоставившие наиболее оригинальные работы, будут поощрены центральными призами.

Р.С. Допускаются работы, ранее не участвовавшие в конкурсах.

## Школа дружных в Манжероке

С 16 по 18 октября старосты 1 курса и глава СА ГФ привлекли участие в Школе актива, где ребят ждала не только интересная работа с единомышленниками, но и возможность представить, внести свои идеи и проекты в студенческую жизнь. Местом проведения мероприятия стала турбаза «Манжерок». Несмотря на не самые комфортные погодные условия, три дня, проведенные там, стали незабываемыми.

Различные тренинги на сплочение, на командообразование... Особенно интересным было задание, когда нужно было перебраться с одного бревна на другое двум командам (т.е. поменяться местами), при этом не разговаривая и не наступая на землю! Дух захватывало!

Время пролетело незаметно. У нас и не было ни минутки для скучи, силы и эмоции после каждого задания переполняли нас. Массу впечатлений, опыта и хорошее настроение подарила нам Школа актива! Большое спасибо организаторам - Лиге студентов и нашим уважаемым тренерам!

Алеся Алексеева, староста 994 группы



## Капелла славит Мусоргского

28 октября в музикальном колледже состоялся концерт, приуроченный к 170-летнему юбилею со дня рождения великого русского композитора М.П. Мусоргского. Участие в нем принял один из ведущих музикальных коллективов нашего университета - Молодежная хоровая капелла АлтГУ. Р.Г. Галимов является художественным руководителем и дирижером капеллы.

На концерте капелла исполняла отрывок из оперы М.П.

Александра Лихачева

"Лица необщим выраженьем..."

## Михаил Калашников - великий русский оружейник

10 ноября в 15 часов в Алтайской краевой библиотеке состоялся вечер, посвященный 90-летию конструктора-оружейника Михаила Тимофеевича Калашникова, нашего земляка. Он признан «человеком-легендой» за выдающийся исторический вклад в развитие России в XX столетии. 18 июня 1949 года на вооружение Советской Армии и Флота был принят автомат Калашникова АК-47. До настоящего времени, модернизированный в соответствии с запросами времени, он остается самым распространенным видом автоматического оружия, которое используют армии 55 стран мира, его изображение красуется на гербах 6 государств. Михаил Тимофеевич является автором пяти книг, среди которых «Записки оружейника-конструктора», «Я с вамишел одной дорогой» и других. Главная цель встречи - многогранно раскрыть выдающуюся личность Калашникова. Вниманию гостей и участников была предложена книжно-иллюстративная выставка, посвященная жизни и деятельности выдающегося изобретателя. Вечерне пришли участие люди, лично встретившиеся с Калашниковым: И.И. Ларичкин (Кава-



лер Ордена «Красной звезды»), Н.В. Сохарева (корреспондент газеты «Алтайская правда»), В.В. Кожевникова (главный хранитель Алтайского краевого краеведческого музея). На вечере также присутствовала гостья из с. Кури, внучатая племянница М.Т. Калашникова Марина Николаевна Клатько. Кроме того, в мероприятии принял участие военно-патриотический клуб «Русские витязи» (руководитель Н.Ф. Маркова), а также студенты вузов города и кадеты из Сибирского.

Ирина Данилова

## Таня Прошунина попала в «Лифт»



и долго удерживать его в памяти. Это качество необходимо каждому художнику. Работая с натурой, вы накапливаете впечатления, без которых немыслимо создание даже простых композиций. Главный редактор журнала - барнаульский художник Илья Октябрь - выбрал работы из многих, присланных на адрес журнала. Пожелаем студентке АГУ дальнейших творческих успехов!



Работы студентки 5 курса СФ Тани Прошуиной были отобраны в очередной номер pdf-журнала об абстрактном искусстве «Лифт», тема которого называлась «Sketches» - «Наброски». Как сказано в самом журнале, «...именно наброски пробуждают способность воссоздавать увиденное как яркий зримый образ

## К Виктории Фокиной - за интернетом!

Силами сотрудников Вычислительного центра и службы энергетиков запущен в эксплуатацию сегмент беспроводной сети в общежитии N 4 на улице Крупской.

Теперь сотрудники и студенты, проживающие в общежитии, могут воспользоваться услугами глобальной сети Интернет.

Для подключения к беспроводной сети необходимо иметь компьютер или ноутбук с адаптером Wi-Fi и учетную запись в Active Directory АлтГУ. В случае отсутствия учетной записи необходимо обратиться к Виктории Фокиной в узел связи Вычислительного Центра по адресу: пр. Ленина, 61, ауд. 103, в рабочее время с 8:00 до 17:00.

## Играй, играй, да не заигрывайся!

14 ноября состоится первая полуфинальная игра барнаульской лиги КВН в которой наш университет будет представлять один из фаворитов сезона, команда КВН «Попкорн». И уже 20 числа коллектива сыграет, внимание, в финале лиги «КВН-СИБИРЬ-НЭКСТ» сезона 2009 г., в которой помимо наших ребят примут участие такие команды, как «Василиса подойдет», «Кто поспорит», «Котик, Шокер и Деструктор», «Команда из Педав», «Полтора на Полтора» (все - Новосибирск), «Тем временем» (Томск), «ДМД» (Томск) и «Бумеранг» (Барнаул). На игру отправится автобус с нашими болельщиками.

И 21 ноября городская лига проведет свой второй полуфинал, в котором тон будет задавать другая университетская команда - «Явка Обязательна». Удачи нашим!

## ЛИГАИнформ

О танцевальном конкурсе

Студенческое правительство АГТУ им. Попзунова при поддержке Управления Алтайского края по образованию и делам молодежи проводит конкурс «Dancing team». Конкурс непрофессиональных коллективов в направлении современного танца среди высших учебных заведений. Команда 10-13 человек. Конкурс будет проводиться в начале декабря 2009 года с 18.00 до 21.00 в клубе Колизей. Заявки принимаются до 18 ноября 2009 года координатору конкурса Вольных Анне Павловне - тел. 8-913-227-68-69

О к/з «Премьера»

14.11.09 г. в 17.30 - Девять; 15.11.09 г. в 19.30 - Драконий жемчуг; 23.11.09 г. в 17.00 - Книга мастеров; 24.11.09 г. в 19.30 - Царь; Стоимость билетов для членов ЛС АГУ 30 рублей, для прокурс студентов - 80 рублей.

О бильярдном клубе

Директор Алтайского бильярдного клуба предложил сотрудничество. Решено провести турнир по пулу среди студентов АГУ. Дата проведения турнира - 22 ноября 2009 года с 10.00. Ответственные за сбор команды на факультете - спортивные факультеты. Команда 4 человека. Оргвзнос - взнос серьезности намерений 50 рублей. Координатором корпсов разместить афишу.

## Корки

### Социологов - с праздником!

14 ноября - День социолога. Факультет социологии в нашем университете был создан в 1990 году. За это время на его базе было организовано шесть кафедр. Студенты ФС всегда имеют активную позицию в учебе, в научной, культурной и спортивной деятельности. Поздравляем сотрудников и студентов факультета социолога с профессиональным днем!

### ФТФ - 35

Факультет приглашает выпускников на торжественный вечер, посвященный этому событию. Встреча состоится в центре «Колизей» в пятницу 27 ноября 2009 года. Начало в 16-30. Приглашательные билеты можно получить в деканате ФТФ.

Телефон для справок 36-70-59

### А ты посвятился?

В нашем университете в самом разгаре идут посвящения первокурсников в настоящие студенты. По добной традиции второй курс выступает в роли организаторов мероприятия. Но и «виновники торжества» не отстают - они готовят художественные номера и стараются отлично зарекомендовать себя на все следующие пять лет учебы! О посвящениях на отдельных факультетах читайте на страницах нашей газеты.

### Патриоты, объединимся!

6 ноября состоялось первое заседание историко-патриотического клуба «Русская правда» на ИФ alma mater. Подробности читайте в номере.

### Гитара плакала...

12 ноября клуб «Струны сердца» приглашает всех ценителей бардовской песни на концерт. Самые лучшие «баяны» нашего университета проявят свои творческие способности и исполнят песни под гитару, а слушатели будут иметь возможность удовлетворить свои потребности в духовно-нравственном развитии.

Начало мероприятия в 17:30. Приглашаются все желающие.

### Культурно просвещаемся

Профсоюзный комитет приглашает членов профсоюза университета посетить театры Драмы и музыкальной комедии, где будут проходить спектакли: «Пока она умирала» - 20 ноября, «Дамы и гусары» - 21 ноября, «География любви» - 22 ноября, «Бидерман и поджигатели» - 27 ноября. Стоимость билетов от 70 рублей. Желающим стоит поторопиться, так как количество билетов на спектакли ограничено.

### Цитата

«Я все время был против ЕГЭ. И сегодня против. И в нашем Физико-техническом лицее большинство учителей - против. Есть, правда, те, кто рассматривает его модификации и надеется, что из него что-то полезное можно извлечь. Но лично я считаю, что ЕГЭ - это хороший экзамен при получении прав на вождение автомобиля. В автошколах он может быть основным методом проверки знаний. Но не в университетах. Для нас всегда, даже для тех, кто имел золотую медаль, было обязательным собеседование. Так должно быть и сейчас».

Академик Жорес Алферов, вице-президент РАН

### Правда жизни

Детство - это время, когда вы вините во всех неприятностях взрослых. А взрослым вы становитесь тогда, когда привыкаете понимать, что во всем виновата молодежь.

### Аnekdot

- Темно у вас в подъезде!  
- Да, как у Малевича в квадрате...

## Больше патриотизма! Больше инициативы!

(Начало на 1 стр.)

шемся соответствующие изменения были внесены.

Об утверждении темплана научно-исследовательских работ, выполняемых по заданию Федерального агентства по образованию, на 2010 г. доложил проректор В.В. Невинский. Темплан утвержден.

О работе по набору на естественнонаучные направления и специальности подготовки по факультетам МФ и ФТФ докладывали деканы С.С. Кузиков и В.В. Поляков. Какие меры принимаются, чтобы привлечь абитуриентов? Как сообщил Сергей Семенович, математики проводили районные, краевые олимпиады, математические «бои». Участвовали в программе «Шаг в будущее». Проводились семинары. Школы информировались о факультете в плане профориентации. Проводились дни открытых дверей. Организована секция для школьников «Неэлементарные задачи». Шли публикации в местной и центральной печати. Организованы курсы информатики для школьников. И все же проблемы с набором остаются. По итогам набора результаты проанализированы. Выработаны дополнительные меры. МФ планирует участвовать в олимпиаде «Ломоносов». Городская олимпиада в этом году будет проведена на базе университета. Будет переработан рекламный проспект. Уже подготовлены материалы для стенда. Часть преподавателей систематически работают со школами.

Почему не идут на матфак выпускники школ? По словам Ю.Ф. Кириюшина, в течение ряда лет бывший преподаватель МФ Ю.Н. Мальцев занимался антирекламой математического факультета АлтГУ, предлагая школьникам поступать в МГУ и НГУ и не поступать на МФ нашего университета. То есть у преподавателей матфака не хватает патриотизма. На это Сергей Семенович заверил Ученый совет, что в настоящее время на факультете все работающие преподаватели - патриоты. Ректор настоятельно рекомендовал пересмотреть работу в этом направлении, воспитывая патриотизм у преподавателей. Кроме того, до сих пор не открыта специализация «Программирование». Почему? В «политех» валит народ из-за того, что там есть программирование.

По мнению первого проректора Г.В. Лаврентьева, на факультете нет развития. Надо брать инициативу на себя. Основной упор делать на олимпиады по математике и физике, по информатике. Надо работать не только с МГУ, но и с ТГУ, и с НГУ по олимпиаде. Раньше самые массовые олимпиады были городские. Надо провести анализ, сколько пришло школьников из лучших школ, которые славятся подготовкой по математике, и сделать выводы, активизировать там работу. Охватить

больше школ профориентационной работой. С селом работать дистанционно, используя новые информационные технологии. Привлекать школьников на математику, физику, информатику.

Проректор В.В. Невинский считает, что нужно принять системные меры. Тщательно все спланировать. Физики и юристы продвинулись вперед в плане информационной безопасности, математикам надо продвинуться в направлении информатики. Надо расширить подготовку в сфере программирования. Надо перестроиться! Проявлять больше инициативы! Информация принята к сведению.

На физфаке, по словам Виктора Владимировича, ситуация такая: по числу поступивших на госбюджетный набор ФТФ в этом году вышел на первое место, обогнав братские юридический и экономический факультеты. Проблема в отсутствии реального конкурса на физические специальности. Здесь есть объективные и субъективные факторы. В последние 30 лет падает престиж физических специальностей. Рынок труда резко сузился. Обучение на ФТФ требует высокого уровня базовых знаний на уровне школьного курса, что многих отпугивает. Субъективные факторы: запутанные условия набора в этом году. Чрезмерно увеличили число мест на физические специальности. Есть и другие причины. 11 человек забрали документы, когда им сказали, что у нас не будет общежития. Наше упоминание - не удается привлечь поток русскоязычных абитуриентов из Казахстана. А их немало. Среди плюсов - наши постоянные контакты с учителями-физиками. Мы по школам распространяли красочные плакаты о факультете. Городская олимпиада полностью проводится сотрудниками факультета. В этом году впервые бесплатно организовали подготовку к ЕГЭ по физике для тех абитуриентов, которые рассматривались как перспективные в плане поступления в наш вуз. Будет продолжена городская олимпиада по физике на базе факультета. В свое время было принято важное стратегическое решение об открытии специальности «Информационная безопасность». Сейчас проф. Поляков предлагает в качестве прорывного решения образовать на базе факультета «Институт информационно-телекоммуникационных технологий, электроники и физики АГУ». Это решение усилив привлекательность факультета для населения и работодателей. Это будет методический, научный и образовательный центр Алтайского края в наиболее востребованной отрасли. Это будет смена приоритетов для образовательной и научной деятельности факультета, что даст толчок динамичному развитию факультета.

По мнению Г.В. Лаврентьева, рассматривать эти два направления физику и математику - надо в связке. И только после перехода на двухуровневую подготовку,

скоро всего, не раньше 2011 года.

Ю.Ф. Кириюшин рекомендовал обратить внимание на участие в олимпиадах с общероссийским статусом - МГУ, НГУ, ТГУ. Усилить профориентационную работу. Предложение по институту Юрий Федорович поддержал - на добровольной основе, если факультеты сами на это решатся и договорятся. Пусть готовят документы, но пока решения по этому вопросу не принимается.

Профессор Н.М. Оскорбин высказался против усиления конкуренции между факультетами. Университетская подготовка должна быть прежде всего фундаментальная. Нельзя снижать качество образования.

О государственной аккредитации отдельных образовательных программ университета и его филиалов в 2010 г. доложила проректор Г.А. Спицкая. 172 образовательные программы в университете на сегодня реализуются. В 2010 году предстоит провести работу по аккредитации 3 специальностей, 1 программы бакалавриата и 1 специальности средне-профессиональной подготовки в головном вузе. Плюс по отдельным направлениям в некоторых филиалах.

О порядке открытия новых магистерских программ по лицензионным направлениям подготовки также сообщила Г.А. Спицкая. Внесены изменения и дополнения в порядок открытия этих программ. В частности, подготовка магистров должна носить инновационный и профессионально направленный характер. Всегда теперь дано право открывать самостоятельно магистерские программы решением Ученого совета университета. Эти программы должны размещаться на университетском сайте. Предлагаемый порядок Ученым советом утвержден.

Также утверждено Положение о Научно-образовательном центре «Математическое моделирование» на базе АлтГУ совместно с Институтом гидродинамики СО РАН (Новосибирск). Положение выставлено на сайте. Докладывал об этом В.В. Невинский. Финансируется проект будет из бюджета Алтайского края. Возможно также финансирование из федеральных фондов. Положение о НОЦе утверждено.

В «Разном» проректор Б.Н. Кагиров обратил внимание на противопожарное состояние университета в связи с пожаром на Московском строительном университете и гибелью там студентки, о чем поступила информация от Федерального агентства по образованию. В этой связи Борис Николаевич подчеркнул, что в случае возникновения чрезвычайной ситуации каждый преподаватель несет персональную ответственность за жизнь студентов.

Владимир Клименко

лом все участники дискуссии входе обсуждения разделились на два лагеря. Представители экологического клуба «Под открытым небом» пропагандировали экологическую культуру, призывают начинать с малого: «Убирай за собой!» «Закрой кран!». Клуб дебатов «FORUM» настаивали на том, что если двадцать человек не будут мусорить, легче планете не станет, и капли сохраненной воды не дойдут до людей и регионов, которые испытывают необходимость в воде. Хотя некоторые из участников дискуссии придерживались более конструктивной позиции, не впадая в крайние оценки. К единому мнению так и не пришли, да и такой цели организаторы перед собой не ставили. Все разошлись со своим сугубо личным мнением о фильме и проблеме, которую поставил перед нами режиссер.

С удовольствием приглашают всех желающих на наши мероприятия, это интересно и увлекательно! Следите за объявлениями и обращайтесь к представителям Научного студенческого общества и экологического клуба «Под открытым небом».

Анастасия Чудненко, председатель НСО

## Возможности филологов возрастут

В Великом Новгороде состоялось заседание Пленума Совета по филологии УМО по классическому университетскому образованию. Были обсуждены вузовские основные образовательные программы по направлению подготовки «Филология». Программы разработаны на филологических факультетах ряда ведущих вузов России: МГУ им. М.В. Ломоносова - по зарубежной филологии, Башкирского университета - по отечественной филологии, Алтайского университета - по прикладной филологии, Южного Федерального университета - по преподаванию филологических дисциплин в средней школе.

Программа, представленная АлтГУ, подготовлена на кафедре современного русского языка и речевой коммуникации (проф. А.А. Чувакином, проф. Т.В. Чернышовой, доц. И.Ю. Качесовой, доц. Н.В. Панченко) совместно с кафедрой русской и зарубежной литературы (проф. О.Г. Левашовой). Эта программа получила высокую оценку всех участников заседания.

Предполагается, что бакалавры филологии, которые будут обучаться по государственным образовательным стандартам третьего «поколения», смогут работать не только преподавателем и/или переводчиком, но также и в учреждениях



управления, культуры, в сфере языковой, межличностной и межкультурной коммуникации, в области филологии и гуманитарного знания.

Это означает, что студентам-филологам будут предложены такие учебные курсы, которые традиционно находились на периферии филологического образования или даже вне его. Таковы, например, основы теории коммуникации, филологическое обеспечение профессиональной коммуникации, филологические основы организационно-управленческой и проектной деятельности и др. Будет введена или усиlena риторическая, лингвокультурологическая, литературно-творческая подготовка студентов.

На одном из заседаний Пленума проходил круглый стол по проблеме «Вузы России в условиях реформы высшего профессионального образования». В документах Пленума одобрен и рекомендован к распространению опыт работы по набору в магистратуру и по составлению магистерских программ в двух вузах России: АлтГУ и Институте русского языка имени А.С. Пушкина (Москва).

А.А. Чувакин, зав. кафедрой современного русского языка и речевой коммуникации, член Президиума Совета по филологии

## Твои люди, университет

### А.И. Шмаков: Наука без труда немыслима!

Героя сегодняшнего номера справедливо можно назвать неуловимым, поскольку застать его на рабочем месте - задача не из самых легких. Во-первых, потому что таковым местом является целый Южно-Сибирский ботанический сад, ну а во-вторых, потому что занимается он в нем должностью директора. Даже интервью с профессором Александром Ивановичем Шмаковым нам удалось провести лишь в экстремальном режиме, во время предзащиты кандидатских работ...

На биологическом факультете жизнь действительно никогда не стоит на месте. Постоянно проводятся различные конференции, организуются интереснейшие экспедиции и экскурсии. И чтобы не утонуть в таком множестве событий, необходимо хорошо уметь «плавать». Вот и герой сегодняшнего номера, прежде чем пуститься в море биологии, прошел ряд «испытаний». Закончив в свое время биологический факультет Алтайского государственного университета, и будучи просто влюбленным в культурные садовые растения, Александр Иванович решил не останавливаться на достигнутом в области ботаники и посвятить ее всю свою жизнь. Так, в 1981 году А.И. Шмаков стал сотрудником недавно открывшегося при АлтГУ Южно-Сибирского ботанического сада, а в 1988 - его директором. Этую ответственную должность Александр Иванович занимает вот уже 21 год.

Основной задачей А.И. Шмакова является руководство деятельностью этого учебно-научного подразделения. А занимаются здесь не только выращиванием редких и исчезающих декоративных растений. На базе ботанического сада проводятся спецкурсы по ботанике и молекулярной систематике, организуются выездные летние полевые практики в различные районы Алтайского края. Проводятся и экскурсии по экспозициям сада со школьниками, студентами вузов и профессиональных заведений, а также сотрудниками различных организаций города. Для благоустройства Барнаул ботанический сад передает посадочный материал деревьев, кустарников и травянистых растений городским озеленительным структурам. Научная работа в ботсаде ведется совместно со студентами и аспирантами Алтайского государственного университета.

- Самое трудное в нашей работе, - признается Александр Иванович, - поддержание коллекции в надлежащем виде. Это, прежде всего, прополка и полив. За надлежащим выполнением этих процедур следят заведующие отделами (всего таких отделов Южно-Сибирского ботанического сада насчитывается восемь: отдел травянистых растений, отдел древесных и кустарниковых растений, отдел декоративных растений, отдел гербария, отдел геоботаники и природных ресурсов, отдел биотехнологии, отдел систематики). Лично я пропальываю отдельные коллекции тропических растений, привезенные из экспедиций в различные страны мира.

- Студенты, - говорит А.И. Шмаков, - должны не только хорошо владеть теоретическими знаниями, но и к физическому труду быть приученными. Именно поэтому особым уважением и расположением пользуются не только умные и соображающие, но и умеющие что-то делать своими руками. Хорошей науки без труда быть не может - для нас это аксиома.

Сотрудники Южно-Сибирского ботанического сада каждый год обязательно ездят в экспедиции. Осуществляются они благодаря получаемым грантам. Ежегодно их у ботаников насчитывается не менее трех-четырех - это гранты Министерства образования и науки, РФФИ. Так, маршрут одной из последних экспедиций пролегал ни много ни мало через Австрию-Германию-Италию.

- О планируемых экспедициях у нас, ботани-

манией и Японией, также налаживаются работы с Китаем. Так, благодаря опыту иностранных коллег нам удалось почерпнуть много нового в данном направлении. Совсем недавно, кстати, в Южно-Сибирском ботаническом саду запустили новое помещение лаборатории молекулярно-генетической систематики растений. На базе этой лаборатории сейчас пишется несколько курсовых работ.

Помимо международного сотрудничества, в ботаническом саду ведется активная издательская деятельность. С 1998 года выходит международный журнал «Турчаниновия». Этот коллективный труд уже успел завоевать уважение ученых не только нашей страны - «Турчаниновия» входит в 300 наиболее цитируемых журналов России. Периодически публикуются также материалы международной конференции «Проблемы ботаники южной Сибири и Монголии».

- Мы также ведем активную работу по 20-томному изданию «Флора Алтая», - комментирует А.И. Шмаков, - первый том которого вышел в 2005 году. На сегодняшний день к публикации готово еще три тома получившего широкую известность и уже цитируемого за рубежом издания.

Несмотря на то, что на дворе почти зима и сезон в Южно-Сибирском ботаническом саду закрыт, работа здесь не прекращается. Теперь она лишь переместилась в лаборатории: в них производится очистка семян, работа с гербарием. А совсем скоро, 29 декабря, ботсад будет праздновать свой юбилей - 30 лет. Так, открывшийся в 1979 году по приказу министерства высшего, общего и среднего специального образования РСФСР, Южно-Сибирский ботанический сад доказал всю необходимость своего существования. И все это, конечно, во многом благодаря энтузиазму и трудолюбию его главы - Александра Ивановича Шмакова, а также самоотверженному труду руководимого им коллектива ботсада.

Маргарита Стрикунова  
На снимках: А.И. Шмаков с бельгийским профессором Рональдом Вайном в итальянских Альпах; эти и многие другие редкие цветы растут в нашем ботсаду



## «Home»: пришел, увидел, обсудил

Научное студенческое общество, экологический клуб «Под открытым небом» и клуб-дебаты «FORUM» АлтГУ провели совместно организованное мероприятие. 5 ноября в университете прошел просмотр легендарного фильма известного фотографа дикой природы Янна Артюса-Бертрана «Home».

Фильм иллюстрирует красоту планеты и последствия разрушений, нанесенных природной среде деятельностью человека. Рождению фильма предшествовали 15 лет работы, в течение которых автором было создано 500 000 фотографий, сделанных в более чем 100 странах мира.

Просмотр был организован для людей, которые открыты новому, интересному и познавательному, желающим поделиться своими мыслями по поводу глобальных экологических проблем на Земле. Нужно отметить, что эта идея заинтересовала не только экологов географического и биологического факультета, но и представителей гуманитарных факультетов.

По окончании просмотра состоялось обсуждение, где все присутствующие имели возможность поделиться своими впечатлениями. Как и следовало ожидать, мнения были неоднозначны. В це-

**Науки юношей питают... И девушек тоже**

## «Молодежь - Барнаул» в АлтГУ

С 17 по 20 ноября состоится XI городская научно-практическая конференция молодых ученых «Молодежь-Барнаул». Конференция проводится по решению Совета ректоров вузов Алтая. Организаторами мероприятия помимо администрации г.Барнаула выступают все вузы города. Для участия в конференции от студентов, аспирантов и молодых преподавателей университета поступило 179 заявок. Всего в этом году в рамках конференции будет работать 52 секции из них 14 - в АлтГУ:

1) Секция: «Развитие гостиничного сервиса и туризма в г. Барнауле». Руководитель секции: А.Г. Редькин, к. г. н., доц. Место и время проведения: 17 ноября, 10.00 ч.; АлтГУ, корпус «Л» (пр-т Ленина, 61), ауд. 317 «Л».

2) Секция: «Информационная культура общества: коммуникативные стратегии молодежных СМИ». Руководитель секции: В.Д. Мансурова, д. ф. н., проф. Место и время проведения: 18 ноября, 10.00 ч.; ИД «Алтпресс», (ул. Короленко, 107).

3) Секция: «Политические процессы и вопросы молодежной политики». Руководитель секции: Е.В. Пritchина, к.и.н., доц. Место и время проведения: 18 ноября, 10.00 ч.; АлтГУ, корпус «Д» (ул. Димитрова, 66), ауд. 305 «Д».

4) Секция: «Социальная реклама в Барнауле». Руководитель секции: А.В. Ковалева, д.с.н., проф. Место и время проведения: 18 ноября, 10.00 ч.; АлтГУ, корпус «Д» (ул. Димитрова, 66), ауд. 507 «Д».

5) Секция: «Социальные проблемы современного региона». Руководитель секции: О.Т. Коростелева, д. с. н., проф. Место и время проведения: 17 ноября, 10.00 ч.; АлтГУ, корпус

Н.И. Дивеева, к. ю. н., доц. Место и время проведения: 18 ноября, 9.00 ч.; АлтГУ, корпус «С» (пр-т Социалистический, 68), ауд. 212 «С».

11) Секция «Теория государства и права». Руководитель секции: В.В. Сорокин, д. ю. н., проф. Место и время проведения: 19 ноября, 13.30 ч.; АлтГУ, корпус «С» (пр-т Социалистический, 68), ауд. 1 «С».

12) Секция «Документационное обеспечение управления и архивные технологии в органах управления и коммерческих организациях г.Барнаула: история и современность». Руководитель секции: А.Р. Ивонин, д. и. н., проф. Место и время проведения: 17 ноября, 10.00 ч.; АлтГУ, корпус «К» (пр-т Красноармейский, 90), ауд. 500 «К».

7) Секция «Психология личности: общепсихологические, социальные и клинические аспекты». Руководитель секции: Л.Д. Демина, д. с. н., проф. Место и время проведения: 19 ноября, 11.00 ч.; АлтГУ, корпус «Л» (пр-т Ленина, 61), ауд. 312 «Л».

8) Секция «Социальная философия, онтология и теория познания». Руководитель секции: В.П. Федюкин, д. ф. н., проф. Место и время проведения: 19 ноября, 10.00 ч.; АлтГУ, корпус «М» (пр-т Ленина, 61), ауд. 401 «М».

14) Секция «Эколого-биологические проблемы городов». Руководитель секции: Г.Г. Соколова, д. б. н., проф. Место и время проведения: 19 ноября, 10.00 ч.; АлтГУ, корпус «Л» (пр-т Ленина, 61), ауд. 313 «Л».

9) Секция «Избирательное право». Руководитель секции: В.В. Невинского, д. ю. н., проф. Место и время проведения: 18 ноября, 9.00 ч.; АлтГУ, корпус «С» (пр-т Социалистический, 68), ауд. 209 «С».

10) Секция «Трудовое право и право социального обеспечения». Руководитель секции:

Е.С. Попов, помощник проректора по HR и МС

## Открытый конкурс-2009 на лучшую научную работу студентов

Министерством образования и науки РФ объявлен Открытый конкурс 2009 года на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам в высших учебных заведениях Российской Федерации.

Конкурс проводится по 58 научным направлениям. Оценка работ будет производиться в высших учебных заведениях страны, которые определены приказом министерства в качестве базовых для проведения конкурса по тому или иному научному направлению. На открытый конкурс представляются самостоятельно выполненные научные работы студентов вузов по естественным, техническим и гуманитарным наукам. В качестве конкурсных работ могут быть представлены уже готовые курсовые работы.

Научная работа должна быть выполнена на русском языке. В открытом конкурсе могут принимать участие студенты и студенческие коллектива (не более трех человек). Научная работа выполняется студенческим коллективом при необходимости выполнения междисциплинарного исследования избранной темы. Для участия в конкурсе необходимо до 23 ноября представить помощнику проректора по научной работе Е.С. Попову (пр-т Ленина, 61, каб. 106) следующие

материалы:

1. текст научной работы, отпечатанный через полтора интервала. Научные работы могут направляться на открытый конкурс под девизом. Объем научной работы не должен превышать 35-45 страниц машинописного текста. Представление макетов и натуральных экспонатов не допускается. Прилагаемые к научной работе чертежи и иллюстрации должны быть скомпонованы на листе стандартного размера (формата А4);

2. аннотацию научной работы;

3. отзыв научного руководителя студента (студенческого коллектива) в произвольной форме о степени самостоятельности выполненной научной работы и о вкладе каждого из студентов, если работа выполнена студенческим коллективом;

4. сведения о студенте (студентах, если научная работа выполнена студенческим коллективом) и его (их) научном руководителе;

5. сведения о научной работе.

К научной работе могут прилагаться акты о внедрении результатов научной работы, копии патентов и научных статей.

Все научные работы студентов, представленные в срок и оформленные по указанным требованиям, будут до 15 декабря направлены в базовые вузы для участия во втором (итоговом) туре открытого конкурса на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам. Студенты -лауреаты открытого конкурса - награждаются медалью «За лучшую научную работу» или дипломом открытого конкурса, а научные руководители студентов, награжденных медалью «За лучшую научную работу», награждаются дипломом открытого конкурса.

Подробная информация о конкурсе размещена на официальном сайте конкурса: <http://www.boss.merhi.ru>.

Консультацию по оформлению конкурсной документации, а также информацию о научных разделах конкурса можно получить в Научном студенческом обществе университета в каб. Н 106 (главный корпус АлтГУ) у Анастасии Чудненко. Телефон для справок - 363-120.

Успешно прошло торжественное заседание, посвященное 5-летнему юбилею филиала кафедры радиофизики ФТФ АлтГУ на ОАО «Барнаульский радиозавод», состоявшееся 6 ноября на территории радиозавода.

В заседании приняли участие ректор АлтГУ проф. Ю.Ф. Кириюшин, Генеральный директор ОАО «Барнаульский радиозавод», руководитель филиала В.А. Гордеев, директор ФГУП «БСКБ Восток» С.С. Савельев, руководители и сотрудники этих предприятий, преподаватели филиала и факультета. Состоялось знакомство с лабораториями, с выставкой разработок и дипломных проектов студентов, выполненных по производственным

най тематике и отвечающих самым передовым требованиям современной радиоэлектроники. С подробным докладом об истории филиала и достигнутых результатах выступил заместитель руководителя филиала доцент А.Я. Суранов. Он привел данные, показывающие, что значительная часть выпускников, получивших подготовку в филиале, достигла заметных успехов в своей профессиональной деятельности, в том числе на Барнаульском радиозаводе и в БСКБ «Восток». В выступлениях ректора университета Ю.Ф. Кириюшина, Генерального директора Радиозавода, руководителя филиала В.А. Гордеева, директора ФГУП «БСКБ Восток» С.С. Савельева, проректора по НР и

**Тайны русской истории**

## Только правда, только факты!

6 ноября на базе исторического факультета и кафедры отечественной истории, в частности, прошло первое заседание историко-патриотического клуба «Русская правда». Руководством клуба являются куратор - доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории Ю.М. Гончаров и студенты ИФ специальности «История» Павел Поляков, Анастасия Мандрова и Иван Ворсин.



Заседание было открыто Юрием Михайловичем. Профессор отметил, что на историческом факультете попытки создать подобную общественную организацию делались и ранее. Инициативашла «сверху» - от преподавателей и, к сожалению, не находила отклика у студентов. Однако в

случае с «Русской правдой» ситуация сложилась абсолютно иным образом: ребята сами выступили с предложением организовать клуб историко-патриотического содержания; уже на первом его заседании пришло немалое количество студентов с разных факультетов, желающих стать его членами. Деканат и преподаватели ИФ только рады активной позиции своих студентов и готовы поддерживать их в таком начинании, как организация историко-патриотического клуба.

Павел Поляков - один из основателей и идеологов «Русской правды» - обозначил цели клуба, главной из которых является развенчание мифов и стереотипов в современном понимании истории России. Далее Павел перешел к «вводной лекции». Благодаря ей присутствующие на заседании услышали и уяснили разницу между понятиями «масса» и «народ», разобрались с культурной матрицей и ее функцией, и пришли к выводу, что именно через выявление узловых моментов матрицы можно осуществить попытку по починке национального самосознания нашего народа.

Анастасия Мандрова поддержала первого выступившего идеолога клуба и выступила с докладом, раскрывающим сущность понятий «миф» и «стереотип», их роль и место в нашем сознании, а также не упустила и такого важного для достижения целей клуба момента, как научный подход и методология к вышеназванным понятиям.



Александра Лихачева

## Ирина Кулешова и «Преображение» лучшие!

Коллекция «Преображение», выполненная студентами факультета искусств, во Всероссийском (с международным участием) фестивале моды и дизайна «Донские зори» заняла первое место в номинации «Эксперимент». Конкурс проходил с 21 по 25 октября в Ростове-на-Дону.

Автором идеи коллекции является студентка ФИ по специальности «Художественное проектирование костюмов» (стилист) Ирина Кулешова. Под руководством профессора Т.М. Степанской и старшего преподавателя Н.П. Семяниной она выполнила эскизы будущих моделей, а творческая группа студентов-стилистов (1353 гр.) отшила костюмы.

Ирина рассказывает: «На создание коллекции «Преображение» меня подтолкнула идея рождения поражающей своей красотой бабочки из серого, неприглядного кокона. Вот и мои костюмы выполнены из сочетаний противоположных друг

другу по качествам материалов: грубого, тяжелого трикотажа с воздушной, расписанной вручную батиком легкой тканью. От создания эскизов костюмов коллекции до последней машинной строчки ушло около трех месяцев. Первый опыт демонстрации «Преображения» был получен мной и творческой группой в апреле 2009 года на открытом профессиональном конкурсе молодых модельеров одежды «Сибирская капель». Уже в ростовском конкурсе коллекция была удостоена первого места серебряным жюри, в состав которого входили продюсер международного конкурса молодых модельеров одежды «LineapeleWard Russia», Генеральный директор



ООО «Ортомода», член Союза дизайнеров Москвы Г.Ю. Волкова и Президент международного фестиваля моды «Губернский стиль», академик Национальной академии индустрии моды, член Ассоциации русских художников в Париже» Н.С. Сапелкин. Я очень рада, что наши труды были оценены по достоинству.

В рамках фестиваля моды и дизайна «Донские зори» состоялась международная практическая конференция «Мода и дизайн. Современная одежда и аксессуары-2009». В ее рамках рассматривались вопросы подготовки специалистов в области «Художественного проектирования и дизайна одежды» и другие. Стилисты факультета искусств нашего университета тоже приняли участие в конференции.

Авторы творческого проекта благодарят декана факультета искусств Л.И. Нехвядович и ректорат АлтГУ за финансовую поддержку, а также всех тех, кто болел за коллекцию «Преображение».

Итак, алтайская земля всегда славилась талантливыми людьми. Подрастающее поколение только подтверждает это. Поздравляем автора коллекции Ирину Кулешову, творческую группу студентов-стилистов, их научных руководителей и весь факультет искусств с победой и желаем больших творческих успехов!

На снимках: автор коллекции Ирина Кулешова; «Преображение» на подиуме.

Александра Лихачева

## Машина времени в «Универсуме»

Менялись времена, возникали и погибали империи и государства Евразии, исчезали с мировой арены целые народы, но Хакасия, окруженнная горами, таежными массивами, многочисленными реками, бережно хранила до наших дней свою культуру и древний народ. Однако не очень многие цивилизации мира донесли до нас изображения своих далеких предков. Как выглядели древние люди Хакасии? Благодаря трудам современных археологов и историков и творчеству художников и скульпторов сегодня мы можем ответить на этот вопрос.

В галерее факультета искусств «Универсум» работает выставка «Лики древней Хакасии», в экспозицию которой вошли фотографии масок далеких от нас времен.

Маска - это специальная гипсовая урна, которая внешне напоминает лицо умершего человека. Маски, как правило, покрывались белой или красной краской, поверх которой наносилась роспись. На белых масках самым характерным орнаментом были красные пятна на щеках и спирали на лбу. На красных же масках орнамент наносился черной краской. Помимо красной и черной красок, применялись голубая и зеленая краски.

На фотографиях в «Универсуме» зритель может заметить, что кроме простой раскраски, на маске укра-

шались уши и нос, обозначались волосы и локонь. На многих скульптурах у темени имеется специальный вырез для накладной косы. У других верх на лбу обрезан, словно был закрыт головным убором. В уши иногда вдавливались сережки. На шее бывают нарисованные или налепленные ожерелья. Нет сомнения, что каждая маска изображала конкретного умершего человека.

Удивительно, но даже отдельные фрагменты лица на фотографиях, представленные в экспозиции выставки, особенно губы, нос, подбородок, будто бы позволяют дорисовать полный образ человека -каким он был при жизни, какой был у него характер, какая у него могла быть судьба. Вот лицо мудреца, удивительно спокойного и умиротворенного, вот портрет сургового воина, вот портрет принцессы, полной внутреннего достоинства, вот образ правителя с надменным выражением лица, облеченного властью.

Зрители выставки «Лики древней Хакасии» представляются уникальной возможностью с помощью современной цифровой фотографии, как на машине времени, перенестись на две тысячи лет назад и взглянуть в лица предков, живших на хакасской земле.

Записала Александра Лихачева

**Делу времени - час потехе...**

## Осилит воду и орех? Студент!

Третьего ноября в актовом зале корпуса «Д» состоялось грандиозное событие - посвящение первокурсников в студенты филологического факультета.

С поздравительным словом в адрес виновников торжества выступила и.о. декана факультета к.ф.н., доцент Н.В. Бугорская:

- Дорогие первокурсники! Сейчас мы с вами находимся на той стадии отношений, когда партнер по коммуникации представляет собой собирательный образ. Постепенно этот образ будет портретироваться, ваш курс обретет имена и фамилии. То, как скоро это произойдет и каким в итоге получится портрет, зависит только от вас. Так что дерзайте!

Поприветствовали первокурсников в этот день и зав. кафедрой общего и исторического языкоznания профессор Л.И. Шелепова, зав. кафедрой русской и зарубежной литературы

профессор О.Г. Левашова, старший преподаватель кафедры иностранных языков для специального обучения Е.А. Савочкина.

Далее - концертная программа: песни, шутки, стихи...

Без сюрпризов, конечно, не обошлось. После прочтения здания на первокурсников специалист в области устного народного творчества старший преподаватель кафедры русской и зарубежной литературы Л.К. Вальбрит пригласила на сцену студентов и аспирантов для участия в костюмированной инсценировке русской народной

песни. Получилось очень весело, несмотря на то, что песня была грустной.

Венцом вечера стал сам обряд посвящения, который студенты старших курсов старательно подготовили для «новичков». О том, сколько было съедено гречки орехов и выпито стаканов минеральной воды, история умалчивает. Однако достоверно известно, что первокурсники мужественно и стойко прошли все уготованные им испытания и теперь могут с гордостью называть себя студентами филологического факультета! Теперь им предстоит еще одно испытание - сдача первой зимней сессии. К сожалению, тут стаканом воды и гречкой орехом не обойдешься. Удачи!

Маргарита Стрикунова



## Ума палата № 6

## Хэллоу аут

Тот факт, что в России очень много праздников, уже давно ни для кого не секрет, и давно избитая шутка с начинкой в виде доли правды. К примеру, в день выхода номера, 5 ноября - День разведчика, а вчера был так и вообще День военной славы России. Как в такой плотный календарь можно вписать еще что-то, умом понять совершенно невозможно; по российской традиции это можно объяснить только давлением сверху (раз) и нечистыми сверхъестественными силами (два). Первое отмечается сразу, ибо у верхов и без того полно, хочется верить, своих дел - бюджетов же пилить - не перепиливать. Во второе же, к тому же если учитывать специфику праздника, верится куда ходнее.

Ведь что такое Хэллоуин? Что за вопрос - праздник нечисти, отвечает нам обыватель. В адаптированном населением страны варианте - праздник с переодеванием; тематический бал-маскарад, при этом тема свободная. Более серьезные и глубокие смыслы искать незачем и негде - так серьезно к этой дурке относятся только противники этого праздника, и в этом их огромная ошибка. Ну да, все, кто когда-либо ходил на курсы английского языка или, о'кей, изучал его в школах/университетах про хэллоуин знают немного больше - но режут тыкву, но - переодеваются, но ходят туда-сюда с разными песнями. Но это же в Англии, а в нашем календаре более-менее для тех же целей существует Масленица со своей проработанной легендой и идеологией, мы же все с удовольствием по весне едим блины и лазаем по столбам за призами. А тут-то веселье где?

тому, что вокруг одни идиоты, мы отмечаем, ибо не может их быть так много. Тогда другая мысль - неужто кому-то такие переодевания и вправду кажутся остроумными и интересными? Зачем это им и почему? И тут-то мы постепенно добираемся до сути.

Те самые молодчики у входа



в «свечку» раздавали флаеры на вечеринку в один изочных клубов города - то есть вроде и верхи, и нечистые силы не причем, а что-то среднее. Вот оно что. Дело в том, что горе-программисты и псевдо-арт-директоры городских ночных клубов уже давно находятся в творческом кризисе - еще бы, клубов для нормальных людей-то в городе не осталось - а потому с удвоенной энергией хватаются за любой повод на халюкву привлечь к себе зазевавшегося горожанина. Вот неужели кто-то думает, что на хэллоуин в Колизее, к примеру, что-то спеш-

циальное и нечистое происходит? Да как бы не так - то же, что и в прошлую субботу, только людей побольше и ряженых много. И так везде; отличий от любого другого вечера нет; фантазии организаторов хватает только на то, чтобы на афишах написать заветное слово на букву Х. Написали одно слово пять клубов и вот она, шумиха вокруг чуждого праздника. Вообще говоря, клубы за такие ключевые словацепляются охотно - достаточно посчитать, сколько в городе проводится «посвящений» и конкурсов «Мисс ночной клуб». И что, на каждом из таких мероприятий реально студентов посыпают в студенты и самых красивых девушек выбирают? Противники хэллоуина, это к вам вопрос. И тут же совет - вместо длинных трактатов (которые больше рекламируют эти мероприятия), поиска идеологической подоплеки, охоты на ведьм, и попросту говоря, раздувания мухи до размеров слова, запретите использование слова «хэллоуин» на афишах города. Хватит на танках за школьниками с самодельными пугачами гоняться. И «посвящение», кстати, тоже запретите. Ну что вам стоит, вы же воин, президентский срок продлили, а тут мелочь такая. Нечего запрещать сами мероприятия, как их можно запретить; это вообще-то всегда лишняя реклама. А тут такая благодать начнется: у тех самых арт-директоров мозги расплываются от придумывания новых формул и в итоге они плонут на все это дело: прибыли меньше не станет, а шумихи вокруг неизвестного праздника станут меньше. Стыды, целы и никакие чудища на выходе из редакции попадаться не будут.

Никита Петухов

## Спортивная площадка

## Девушки-волейболистки нацелены на успех

На Кубке г.Барнаула сборная команда девушки по волейболу заняла 3 место. Были обыграны команды ДЮСШ-Город, СДЮСШОР N 2 (младшая группа), АлтГТУ. В полуфинале мы проиграли АГМУ и в матче за третье место выиграли у СДЮСШОР (старшая группа). В составе сборной АлтГУ выступали: Мария Петренева (МИЭМСИС) - капитан команды, Анастасия Кривилева (МИЭМСИС), Наталья Завгородняя (МИЭМСИС), Ольга Кикоть (МФ), Екатерина Снегирева (ФИ), Наталья Красногорцева (ФЖ), Евгения Коваленко (БФ), Алина Нагель (ГФ).

По словам тренера сборной Сергея Николаевича Буравлева, это уже не первый успех в этом году.

- В принципе, раньше мы постоянно были в призерах на Чемпионатах края среди вузов, - говорит Сергей Николаевич, - но последние два года занимали только четвертые места. В первенстве г.Барнаула среди женских команд мы заняли 3 место. Более высоких успехов достигли в пляжном волейболе: в прошлом году мы стали чемпионами края, в этом году - в краевом турнире на оз. Ая заняли 3 место. В первенстве г.Барнаула по пляжному волейболу, которое прохо-

дило в парке Изумрудном, в июне 2009 года мы заняли первое место, так что успехи есть.

Также Сергей Николаевич рассказал об изменениях в составе команды:

- В прошлом году закончила выступления связующая Ольга Казакова (ХФ), к сожалению, заболела Елена Конозова (МИЭМСИС), капитан команды, и не смогла закончить сезон. Из новеньких за место в составе команды борется Евгения Коваленко (БФ), больше пока никого не видно.

- Хотется отметить такой интересный факт, - говорит С.Н. Буравлев, - что в прошлом году наши девочки участвовали в социологическом исследовании. В результате было выявлено, что основной мотивацией для занятий спортом у членов нашей сборной являлось командное общение, а достижение результатов стояло на втором и третьем местах. В этом году чувствуется, что достижение успеха стало приоритетным, виден прогресс в команде на тренировках и в игре. Думаем, что в этом году мы выступим более успешно на краевых и городских соревнованиях. Кстати, приглашаем болельщиков поболеть за нашу команду.

Пресс-служба СК «Университет»

## Важная победа



На официальном первом чемпионате г. Барнаула по мини-футболу 8 ноября ФК «Университет» обыграл лидера подгруппы - команду «Фактория» со счетом 10:7.

По ходу матча уступая со счетом 2:4, 3:5, к первому тайму мы подравнялись и закончили в ничью 5:5.

Во втором тайме уверенная игра нашего вратаря Артема Воронца (БФ), надежность защит-

## Первенство АлтГУ по ОФП

8 ноября во СОКе АлтГУ состоялись соревнования по ОФП среди факультетов. Участвовало 12 команд, 96 человек.

В личном зачете лидерами стали Мария Астафьева (ЮФ) и Денис Важенцев (ХФ), набравшие 215 и 238 очков соответственно. Вторые места заняли Анна Мороз (МИЭМСИС) - 172 очка, и Иван Ермолов (МИЭ-

МС) - 229 очков. Третий место у Марины Воробьевой (ЮФ) - 171 очко, и Сергея Евтушенко (ФТФ) - 226 очков.

Командные места распределались следующим образом:

1. ЮФ (1054)
2. МИЭМСИС (1035)
3. ХФ (875)
4. ФТФ (866)
5. МФ (813)

6. ГФ (751)
7. БФ (744)
8. ФИ и ФПФ (672)
9. ФСЖ (657)
10. ФПН (643)
11. СФ (640)
12. ИФ (522)

Главный судья соревнований - С.Н. Буравлев.

Пресс-служба СК «Университет»

## Ох и сладок вкус победы!

сладкие призы достались всем!

Маргарита Стрикунова



## Архивы Российского государства с XIII века начали выкладываться в Интернет

Впервые в Интернете начата выкладка публикаций архивных документов, подготовленных с 1836 по 1915 гг. Российской академией наук и археографическими комиссиями. Факсимильные копии книг находятся в свободном доступе на сайте исторической библиотеки «Руниверс» ([www.runivers.ru](http://www.runivers.ru)).

Сегодня исследователи и любители истории России уже имеют возможность свободно прочесть и скачать «Архив Юго-Западной России», «Акты Кавказской археографической комиссии» и «Акты московского государства».

В серии «Архив Юго-Западной России» были напечатаны документы Киевского архива, который был учрежден в 1852 г., при университете св. Владимира для хранения древних актовых книг Киевской, Подольской и Волынской губерний. Издание было предпринято Киевской археографической комиссией с 1859 по 1911 год. Всего вышло 34 тома. Документы, опубликованные в «Архиве Юго-Западной России» охватывают период с XIII по XX вв.

«Акты Кавказской археографической комиссии»

— это собрание документов по истории Кавказа с X века по 1862 год, издававшееся под редакцией выдающегося исследователя Кавказа Адольфа Берже. В 12-ти томах издания опубликованы ценные источники по истории народов Кавказа: арабская хроника, фирманы, гуджары (жалованье грамоты) и другие акты, главным образом XIV - XIX веков на грузинском, армянском, русском, арабском, персидском, татарском, турецком языках с русским переводом, а также родословные местных ханов и султанов. Каждый том включает документы за время правления того или иного Кавказского Наместника.

«Акты московского государства» представляют собой публикации актов, докладов, приговоров боярской Думы и Приказов допетровской России, вышедших с 1571 по 1634 гг. Подготовка к изданию документов была произведена известным славяноведом Н.А. Поповым. Их публикация производилась с 1890 по 1901 года. Издание представляет собой трехтомник различных актов Разрядного Приказа — главного исполнительного органа русского государства.

## Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям:

### ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Ассистентов кафедр:

- трудового, экологического права и гражданского процесса - 0.75.

Прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

## Считать недействительным

- Студенческий билет N 099033 на имя Усолкина Романа Александровича;
- студенческий билет N 0818759 на имя Британ Романа Юрьевича;
- студенческий билет и зетченную книжку N 058433 на имя Гулиевой Веры Гусейновны;
- зетченную книжку N 058079 на имя Залужьева Ивана Александровича;
- студенческий билет N 086041 на имя Белякова Ярослава Александровича.